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HŰS HONVÉDSÉGÉ 

Az 1848/49-es szabadságharc ^ haladó emberiség élére állította a 
magyar népet. Európa minden szabadságra vágyó népének tekintete ebben 
az időben a nemzeti függetlenség kivívásáért forradalmi harcot vívó ma-
gyar népre szegeződött. Ez a forradalom nemcsak egy ország belső ügye 
volt, hanem európai jelentőségű mozgalom, amely a haladást, fejlődést 
szolgálta. Ezért üdvözölték az elnyomott milliók reménykedő örömmel a 
magyar forradalom politikai és katonai sikereit. 

A magyar forradalom hatalmas túlerővel állt szemben. Megfelelő 
önálló haderővel viszont kezdetben nem rendelkezett, mert a magyar kato-
nák idegen területen Csehországban, Lombardiában, Galíciában állomásoz-
tak. Míg a magyar csapatokat az olaszok és csehek elleni harcra kénysze-
rítették, ugyanakkor a magyar forradalmat cseh, olasz és osztrák katona-
sággal akarták leverni. 

A pesti nép azonban megmozdult és néhány nap alatt forradalma-
sította egész Magyarországot. Ez a hatalmas tömegmozgalom kikénysze-
rítette a reform-program megvalósítását. De az eredményeket meg is 
kellett védeni, sőt tovább kellett fejleszteni. Ezért a pesti népmozgalom 
egyik főkövetelése, az önálló forradalmi hadsereg: az új néphadsereg meg-
teremtése volt. A Batthyány-kormány ingadozását ebben a kérdésben ellen-
súlyozta a szabadság eszméjétől átitatott, baloldali, forradalmi márciusi 
ifjúság. Ez az if júság Petőfivel az élén felismerte azt a megdönthetetlen 
igazságot, hogy: 

„a forradalom hadiseregében ugyanannak a vérnek kell keringenie, 
mint a néptömegekben. A szabadságot csak demokratikus hadsereg-
gel, a nép ügyét csak igazi néphadsereggel lehet megvédelmezni." 
1848 szeptemberében Jellasich hatalmas sereggel átlépte a határt, 

hogy leverje a pesti „lázadókat". Ez a fordulat, a nyílt harc, élesen 
megmutatta, hogy ingadozó vezetéssel a forradalom irányítását biztosítani 
nem lehet. Kossuth a katonai vezetést a baloldal bevonásával kezébe véve, 
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határozott intézkedéseket íesz a haza védelmére. Nem hátrál meg sem a 
túlerőtől, sem a fenyegetéstől, hanem a magyar nép erejére támaszkodva 
elszántan vállalja a harcot. 

A pesti nép forradalmi megmozdulása a szabadságharc útjára vitte 
a nemzetet. Kossuth irányításával nagy lelkesedéssel hozzálátnak a fegy-
veres harc megszervezéséhez és jóformán a semmiből teremtik meg a 
későbbi időben oly sok dicsőséget aratott forradalmi hadsereget. Kossuth 
mozgósítja az egész nemzetet a magyar nép szabadságának és függet-
lenségének védelmére. Szilárd hitét a nemzeti mozga'om iránt egy mon-
datban fejezi ki: „A magyar nép kész utolsó emberig meghalni, mintsem 
országát eltiporni engedni." 

Az ország minden részében ú j ezredek, ú j zászlóaljak alakultak, 
akiket a 'elkes nép jóformán minden anyagi alap nélkül az igazságos 
ügy iránti szeretetéből, áldozatkészségéből szerelt fel és állított a fegyver-
rel támadó ellenforradalmi reakcióval szembe. 

Kossuth hatalmas népfelkelést szervez. Hívó szavára özönlenek az 
önkéntesek a hadseregbe. így 1848 végétől 1849 júniusáig már 167 zászló-
alj alakul meg köze! 160.000 harcossal. Ilyen eredményre csak a szabad-
ságukat mélyen szerető népek képesek. 

Az önkéntes csapatok élére a forradalmi ifjúság vezérei: Vasvári Pál 
és társai állnak. A toborzóra fiatalok és öregek lelkesen csatlakoznak, 
hogy a gyűlölt császári elnyomók elten megvédjék szabadságukat. Vasvári 
Pál Rákócziról elnevezett önkéntes csapatának megalakításánál szózatá-
ban a következőkben fordul a néphez: 

„Nincs egy talpalatnyi föld e hazában, melyet ősapáink drága vére 
nem öntözött volna. Azért olyan kedves nekünk a vérverejtékes föld ma-
gyar kenyere. 

S most a magyartól évezredes birtoká.t akarják elrabolni, véren 
szerzett magyar hazájának rabszolgájává akarják alacsonyítani s bennün-
ket ki akarnak terülni a nemzetek sorából. De mi szabadság nélkül ten-
gődni nem akarunk . . . " 

Kossuth a népre támaszkodva partizánharcot szervez. Célját ennek 
úgy határozza meg: „Nem homloiksort képezni az ellenséggel, hanem azt 
oldalt és hátba minduntalan nyugtalanítani, közlekedési vonalait elron-
tani, podgyászát, élelmiszerét elfogdosni. Fegyver gyanánt lándzsa, kasza, 
fejsze használandó." 

Harci mozdulatok begyakorlására, portyázásra, házi tűzhelyük meg-
védésére hívja fel a népfelkelőkei, hogy ezzel is gyengítsék és mérjenek 
súlyos csapást az ellenségre. Görgei ellenezte a partizáncsapatok felállí-
tását, meri ezzel a hadsereg és a nép közé éket akart verni. Nem szíve-
sen vette, hogy a nép fegyvert fog a kezében. Kossuth viszont híve volt 
a .partizánharcnak, meri a hadsereg és a nép között szoros egységet akart 
és mert ezt a mozgalmat a hadsereg iskolájának tekintette. Sok dicső-
ség fűződik a népfelkelők mozgalmához. Jellasichot Perczel vezetésével 
a dunántúli partizánok verték szét, de ugyanígy a felsőmagyarországi 
ellenforradalom leverésében is a népfelkelőké volt a döntő szerep 

A fiatal magyar hadsereg, dacára annak, hogy felső tisztikarának 
ragyrésze közömbösen, sőt egy. része ellenségesen ál't a magyar szabad-
ságharc ügyével szemben — hősies harcával diadalmas győzelmeket ara-
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tott és kiverte az országból Jellasich hadseregét. Harcai során a lán-
go'ó hazaszeretet, bátorság, leleményesség és a legnehezebb viszonyok 
között való szívós kitartás számtalan hősi példáját tanusiiotta. 

A szabadságiharc dicső honvédéi számos csatában mutatták meg 
hatalmas erejüket. Budavár ostrománál a túlerőben lévő császári hadse-
reggel szemben a veressipkások döntő győzelmet arattak. Az ellenség 
állandó ágyútüze ellenére elszánt bátorsággal mászták meg lajtorjákon a 
bástyafalat és tűzték ki a győzelmes vörös lobogót. Ugyanakkor Erdély-
ben Bem tábornok, a legendás hírű hadvezér aratott újabb és újabb győ-
zelmeket. Kiemelkedő haditetteiről egyik levelében így számol be: 

„A megvert és Dornáig üldözött ellenség szaladóban van Csernovic 
felé, 5 zászlóalj egységgel, 1 század lovassággal és 7 ágyúval. Elfogtunk 
11 ágyút (egyrészük le van szerelve), többszáz fegyvert és foglyot, akik-
nek nagyobb része a mi szolgálatunkba fog állani; lőszert, ruhaneműket, 
stb. 

Ebben a pillanatban Erdélynek egész felsőrésze teljesen meg van 
tisztítva íl ellenséges csoportoktól és most arra készülődik, hogy támadó 
hadműveleteinket Szeben ellen újra megkezdjük. A szerencsés kimenetel 
felől nem kételkedem." 

1849. év tavaszán ú j sikerek bontakoztak ki. A magyar szabadság-
harc előrelendülésének, a harc megszervezésének és vezetésének dicső 
példái emelkedtek ki. A szabadságharc egyik legjelentősebb haditette a dia-
dalmas tavaszi hadművelet volt, amikor a magyar néphadsereg ellenállha-
tatlan lendülettel söpörte el útjából a nálánál jobban felszerelt és sor-
katonaságból álló császári hadsereget. A fiatal hadsereg a Szolnok-i Hat-
van-i, Isaszeg-i, Vác-i, Nagysarló-i és Komárom-i győzelmes harcai során 
bebizonyította, hogy a legnagyobb feladatok megoldására is képes. A ma-
gyar csapatok hősiességükkel, bátorságukkal, rajtaütésszerű gyors táma-
dásukkal megfutamították a verhetetlennek hitt császári sereget és ezzel 
a csapásukkal szabaddá tették az utat Bécs felé, megteremtve a feltéte-
leket a reakció megsemmisítésére. 

Feltartóztathatatlanul nyomultak eilőre a magyarok, az ellenséget a 
Vágón és Lajtán túlra kergetve. Bécs már várta a forradalmi magyar » 
hadsereget, hogy a két forradalom egyesüljön. Nem a szabadságharc 
dicső harcosain múlott, hogy ez nem valósult meg. A magyar szabadság-
harc Világossal befejeződött. De a magyar nép szabadságáért és függet-
lenségéért vívott harca nem homályosul el soha. 

Nekünk, Néphadsereg katonáinak ápolnunk kell történelmünk haladó 
hagyományait, legyünk büszkék azokra a nemes katonai erényekre, ame-
lyeket Budai Nagy Antaltól, Esze Tamástól, Dózsa Györgytől, Petőfi Sán-
dortól, Bem Józseftől és többi dicső hőseinktől örököltünk, akik életüket 
a magyar nép szabadságáért és függetlenségéért vívott harc szolgálatába 
állították. Merítsünk erőt hősi életükből, szeressük éppúgy hazánkat, né-
pünket, mint ahogy ők tették. Tanuljuk meg izzón gyűlölni az ellenséget, 
ahogyan dicső elődeink is gyűlölték. Csak így vihetjük fegyvereinket, 
zászlóinkat szabadságharcos elődeink példáin lelkesülve győzelemre! 
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